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Istennők imádandó (iondviseléséről.

(Vége.)

stennek gondviselése nem csak naivban, ha 
1 nem kicsinben is mutatkozik, kiterjedvén 
I egyes családokra, sőt egyénekre is. Maga a 

.. . Magasságbeli inti az ó és uj szövetség szent 
könyveiben teremtése koronáját, az embert, hogy 
minden bizodalmát benne helyezze: cs biztosítja, 
hogy mint saját szeme fényére, ugv vigyáz rája 

V legvonzatosabb hasonlatosságok képlete alatt, 
majd oly Atya ö a szentirás szerint, ki szüntelen édes 
övéinek boldogságát keresi, majd oly pásztor, ki egész 
nváját megtelepül, s elmegy, hogy egy eltévelvedett 
jlibát fellelje, melyet aztán vállára vett. és örömmel 
viszi serege közé: majd meg o!v jó barát ö. ki elolt 
bizton bátran kinyilatkoztathatjuk szivünk szándékát A 
legteljesebb és elérzékenyitöbb bizonyítéka még is Is­
ten szent gondviselésének azon imádság, melyre maga 
az Istenfia minket megtanítani legkegyelmesebben mél- 
tóztatott, - t. i. a ...Mi Atyánk, ki vagy menyégben !“ 
Ezen megtestesült Isten, az ur Jézus mondja : ..kérjétek 
és adatik’nektek ; keressetek és találtok: zörgessetek 
és megnyiltatik nektek." És: „ha ti. holott rosszak 
vagytok, tudtok jó adományokat adni fiaitoknak : men­
nyivel inkább fog Atyátok, ki menyégben vagyon, jó­

kat adni a tőle kérőknek f"1 (Mát. 7.) Ezen oly annyira 
vigasztaló igázságra oktatta Jézus édes öveit ama kies 
Palaestina szent földén, melyet konyei ésvércsöppeive! 
áztatott.szentséges lábny »maival emlékezetessé tett. Ki­
vezette gyakran a szabadba, Isten nyílt ege alá tanít­
ványait, és imigy ébresztő őket. és a nagy sokaság 
esüggeteg lelkét a mennyei Atyairánti bizodalomra. 
„Tekintsétek az égi madarakat : sem nem vetnek, sem 
csűrökbe nem gyűjtenek: és a ti mennyei Atyátok táp­
lálni őket. Nem vagytok-e ti becsesebbek ezeknél t Ne 
legyetek azért (szerfölott)szorgoskodók. mondván . Mit 
eszünk vagy mit iszunk, vagy mivel rubázkodunk ? Mert 
tudja a ti Atyátok, hogy mindezekben szűkölködtök."
Mát. ti.

Ezen hit, a mellett hogy onnan fölül kinyilatkoz- 
tattatott, és különösen Jézus által oly szivemelő módon 
előterjesztetett, az emberrel vele születik. Innen van. 
hogy szorongatott állapotunkban, ónkénytelenül is az 
égre emeljük szemeinket, onnan esdve és vary a sege­
delmet. megvigasztatást. Mi több! maguk a döre kifa- 
kadásaikkal Isten sz. gondviselését karomló istentelenek 
is. bizonyságot tesznek mellette, és nem akarva is hisz­
nek benne. Ők félnek Istennek előbb vagy utóbb min­
denkit megjutalmazó vagy büntető gondviseléséiül, azért 
is nincs kedvek igaznak tartani azt. mi gonoszságaikat 
kárhoztatja, és őket egy örökkétartandó büntetéssel fe-
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nycgeli. De ép azért mivel léinek tele. hiszik is. 1 uli- 
hire nein csak az istentelenek, hanem sokszor a külön­
ben hivő keresztények is szegénvségokhen. vaj' más 
hajaikban zngolóilnok a gondviselés ellen, s a tolok 
megtagadóit :oldi javakra, igaztalan utón. az erkölcs 
béren, leikok árán is szert lenni kísérteibe jönnek. Pe 
dig lagadhatlimul igaz. hogy a nagy mód. pénz. vagyon, 
ha emberére nem talal. ép az. mi a kisded kezében a kés 
Knnek okáért bizonyos bölcs egy atyának azon kérdé­
sére ..ha valljon leányát egy jódé szegény, vagy egv 
gazdag de mái nem oly. jo férfiúnak adja-e nőül?” kö­
vetkezőleg válaszolt: ..Én részemről inkább kívánnék 
férfiul, kinek pénzre, mintsem pénzt, melynek 11 gvan 
csak emberre van szüksége" ki I. i. vele bánni tudjon 
De mi i- lenne a világból, ha mindenki bővelkednék? 
• Ha a szegénység — úgymond aranyszáju sz. János 
megszunlellelnék. azon pillanatban minden életállapot, 
maga a világrend fölforgatlatnék. Ki sem fogna akkor 
hajós, szántóvelő. kómüves. sülő és bárminemű mester­
séget uzii kézmi vés lenni akarni: ha mindezt nélku— 
lezni kény leien ölelnénk, minden halomra dőlne: inig 
ellenben a szükség, ezen hatalmas parancsnok, a va­
gyontalanokat akaratjuk ellenére is. munkásságra kész­
teti. Ha mindanyian gazdagok volnának, minden terem­
tett dolgok végpusztulásra jutnának. A végliellen böl- 
csességu gondviselő Isten akaratja tehát. hog\ a ha­
landók koziil némelyek szegények, mások meg gazda­
gok legyenek hogy Így midőn a szegénx a gazdagnak 
szolgál, a gazdag pedig a szegényt segéli ez a liéke- 
tUres. amaz a kőnyoriilelesség gyakorlása által, mint - 
egy csodálatos oszhangzattal hirdessék Teremtőjók és 
gondviselőjük dicsőségét .. \ szegénv és gazdag össze­
találkoznak. az I r szerzi- pedig mind a keltül"
I Pldab. 2J. > )

Iliért ni hát nem egyszer győzelmi tart a bun a 
legázolt erkölcs és érdem foli.itv Az ilyetén és más 
ehhez hasonló jelenetek láttára jusson eszünkbe : hogx 
ez étellel nincs mindennek vége. hogv a síron túl lesz 
az aratás, a jutalom és buntelés ideje, hol minden ki 
fog egyenlitletni: hogy Isten e földön is megbánt# ti a 
gonoszt, bogy gondviselé-ében ne kételkedjünk: de nem 
bünteti meg mindig, hogy leendő örök ítéletében re­
ménykedjünk. Majd akkor lesz. hehe a kérdésnek ki
UUIUU” cl IIII tx* I csÁieio
a gyilkos Hemdes a királyi bíborban ? a fosvény dm_
gazdag-e vagy az éhen haló szegény Lázár ? Kulon- 
ben ha a lelki-méret csendességében áll a legnagvobh 
boldogság - a minthogy nincs is különben úgy már 
ez életben 1- boldogtalanabbak a hun fiai az igazaknál. 
\ annak a jó é- rosszal egyaránt közös szenvedések, 
minők p o. a gyermek és öreg korral járó bajok, és a 
unió!. De más részt a földi szenvedések legtöbb nemei 
mkabbára a gonoszokat érik. mint kik közönségesen 
inert ekletlenek. indulatosak, és kicsapongók : az iíveién 
hunok megannyi forrásai a betegség és e«véh szén ve 
desnek. inig ellenben az azokkal ellenkező erények az 
igazakra nézve, az egésség és megelégedés szülői 

egre . a földi szenvedések annál elviselhetetlenebbek, 
mine, kövesbe lúd az ember önmagán uralkodni. 1>X 
de ki bír * 11 - B-"több önmegtagadással és békéi üres
igaz-e vagy a gonosz ? Bajaik közt kétségbeesve, kik 
vetnek vegeit eletöknek. öngyilkosságra vetemedvén.

az isteni gondviselés látogatásain is mognyiigovó jám­
borok-e, és nem e a saját romlott akaratjuk utján, té­
velygő erkölcstelenek? Oh a jó keresztény tudja, hogy 
mi rövidlátók lévén, soha sem mondhatjuk : ez vagy 
ez. a baj és szenvedés rósz ránk nézve. Ali érzékiek 
és önzők is vagyunk, suba arra nem gondolván: mi 
válik erkölcsi javulásunkra, vagy a legjobb 
esetben - lokélelesbnlésiinkre Valljon az.-c a valódi 
jó. kérdi önmagát a jó kérésziéin - mii mi olyanul 
magunknak képzelünk, es az-e a valódi rósz, mit Isten 
bölcsesége és kegyelme mér reánk ? És mi teremi nu­
ll yek vagyunk Vonhatja-e kérdőre a teremtmény Te­
remtő Istenét ? és jobban Imlja-e. mi szolgál lelke űri­
vel«1 . minisem böles gondviselő mennyei Atyja ? Vizs­
gáljuk csak saját életünk történetét és látni fogjuk, hogy 
mennyi történi velünk, mit szerencsétlenségnek vél 
Ilink, holott idő folytával valósággal jótéteménynek ta­
pasztaltuk. szent Pállal bála lelt szívvel fölfohászkod­
ván ..Db isteni bolcseség. és tudomány gazdagságinak 
mélysége, mely megfoghalatlanok az ö nlai!" — 
Bizonyára mindeneket bölcsen intéz és rendel el a 
menny ei Atya. >ajátszerii módon valló be ezen igazsá­
got azon egyszeri kertész, ki midőn latna a gvónge 
kacson luggö izmos luköt. azon gondolatra jött. hng\ 
annak bizony alkalmasabb helye volna a terebélyes 
tölgyfán. Rekkenő hőség lévén, a tóig \ enybet adó ár­
nya alá didi. és nagy főimen mindaddig jártain világ - 
rendező gondolatait, miglen el nem szenderedelt. Orrá­
nál tovább nem látó bölcsünk azonban édes álmából 
csak hamar fólrindt. Egy néhány makk I, i. ép orrára 
koppantott, mire elhagyván fekhelyét, miután mentében 
észre ve ve hogy orr vére lói y. monda Ez még csak 
hagyjál) de hát ha makk beívelt ol'au izmos tok te­
remne a tölgyfán, csak akkor jártam volna még pórul. 
Hiába csak igaz az — leve hozza a bili gondolataiban 
megszégyenített kertész - hogy a mindenható, bölcs 
es szintoly jo Isién mindenekei a legjobban rendelt és 
intézel! el.

Isten bölcs es kegyes gondviselése őrködik tehát 
fölöttünk: ö kormányozza a természeti és erkölcsi vi­
lágot. n legalacsonyabb porszemtől a legmagasabb bér- 
ezekig. a legszegényebb sorsú emberiül a milliók fölött 
in alkudó hatalma- fejedelemig. 11 vezérli lépteinket, 
egyes emberekei -zintugy. mint családokét, népekét, 
nemzetekét, es az ossz#-- emberiségei egvnránt. Vala­
mint pedig t-ile- -zuleik jelenlétében mitől sem tarta­
nak a gyermekek oly bízndalom teljesen bizz uk mi i- 
tiiijtdelhinket a gondviselő Istenre, mind azt. mit re­
mélünk. mitől félünk, és mire szükségünk van.

Isten velünk és az ö imádandó Gondviselés#
Devics József

0

\ puszták Apja
Uyarlnka totálul

Vég#-
IV

fvz eseineny után Bandira szomorú napok viradlak. 
4l Iveszlelle Intelét e- becsületét, mit hosszú idő a- 

a,t rzerzi- magának mi nagyon természetes, 
meri ha az. kit becsületesnek tartunk, egy önzetlen
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pillanatban az ellenkezőről győz meg bennünket, a józan 
okosság azt parancsolja, hogy annak azután csak kötve iii- 
gyünk. Az óreg Ballal szinte azt hitte Bandiról: hogy az o 
tanítása, intései és példája által egészen megjavult már. 
és elhagyá régi bűnös szokásait, és midőn mind a mellett 
azt kelle tapasztalnia, hogy a roszra való hajlandóság 
csak elfojtva, de gyökeresen kiirtva nem volt Bandi 
szivében, ki vádolhatja öt szigorúságról, ha Bandiban 
tökéletesen nem hízott, ha kételkedett a lelöl hogy Bandi 
végre is becsületes és jó erkölcsű emberré válik, a 
milyennek leendő vejét kívánta látni, és hogy e miatt 
Banditól Ágnes kezét előbbi ígérete ellenére megtaga­
dó ? Szegény Bandit ennél keményebb Ítélet nem sújt­
hatta volna. Leverő bánat fogta el lelkét, természetes 
vidorsága eltűnt, kedvét semmiben sem találta, és szá ■ 
nandu búsan lézengett a pusztán. Ha Ágnes változatlan 
vonzalma nem nyújtott volna bánatos szivének némi 
vigasztalást, és reményi, a mint el volt keseredve, újra 
neki adta volna magát a bujdosásnak, és ki tudja, mi lelt 
volna a vége!?

A remény volt egyedüli vigasztalója Boldog 
az. kit élte viszontagságaiban és ellenséges körülmé­
nyek kozott a remény el nem hagy. E remény által é- 
lesztetve. igyekezett a bús legény, józan élet, köteles­
ségeinek pontos teljesítése, szerény engedelmes maga­
viselet által megnyerni ismét az öreg bizalmát, és sze- 
retetét. És valóban az öreg felejteni kezdé lassanként 
a múltat, és napról napra érzé szivét közeledni a bűn­
bánó szerény, engedelmes, és egészen megjavult ifjúhoz. 
Minek előtte azonban szive teljes vonzalmával, és bi­
zalmával, újra megajándékozná, több rendbeli pró­
bákon kelle keresztül esnie, miket becsületesen ki is 
állott. — Meggyőződvén ezekből Bandi szilárdsá­
gáról. végre vissza fogadó öt kegyelmébe, Ágnes kezét j 
a Bandiéba tévé. és atyai áldását adó az orom konye- 
ket hullató boldog párra

Néhány hét múlva tehát a boldog szerelmesek vá­
gva teljesülend, ők elválaszthatlanul egymáséi lesznek.
És c néhány hét mily gyorsan elmúlik édes remény, és 
készülődések között! — Nemsokára itt lesz Dömötör 
napja, és Bandi, mily büszke örömmel fogja bemutatni 
az egész gyülekezetnek szive szerelmét, szép meny­
asszonyát. — Mert hiszen itt lesz e napon az egész 
vidék pásztora, Dömötörre megjelenik mindenki, ki 
csak mozogni tud. Mert nagy nap ám a pásztor ember 
előtt Dömötör napja. Az év egyik végétől a másikig j 
csak e napra számit a pásztor ember örege apraja. 
Messze vidéken nem tudta senki oly jól elintézni a do- j 
a,,,tori mulatságot, mint Gergely bácsi. A hol ö volt a 
aazda, ott mindig legjobban mulatott a fiatalság, pedig 
verekedés sem volt.

A pásztornép ez orom napját Gergely bácsi, mint 
vezére, lelke, és apja az egybegyiilt népeknek rend­
szerint isteni tisztelettel kezdé meg. Szent mise alatt 
a jelenlevő tisztesbek közöl négyen égő gvertyákot 
tartottak az oltár előtt, a pusztai népség pedig ajtato- 
san énekelt. Szinte jól esett neki megjelenhetni Isten 
házában, hiszen egész éven át úgy is ritkán tehetik meg 
az e fajta emberek, mert hiába a cseléd csak akkor 
mehet templomba, ha eresztik. Azután isteni tisztelet 
után még a mulatság is jobban esik. mire azonban nem 
is nagyon kel! nógatni főleg a fiatalokat, mert a mint

isteni tisztelet után a zene megzendul, van dolga a sar­
kantyúnak.

Mig a fiatalság tánczol. az alatt az ékesebb gaz 
dák pohár bor mellett, értekeznek, beszélgetnek egv 
röl másról. Esztendőn át itt látják egymást a legtöb­
ben. ki kell tehát most magát beszélgetni az embernek 
egész évre. — Azután a csikós és gulyás bojtárokat 
is ilyenkor szegódlctik, arról i< kell csak tanácskozni . 
egyikről, vagy másikról kérdezősködni. E tárgyban 
legtöbben Gergely bácsihoz folyamodnak, mert hiszen 
ö legjobban ösmeri az e fajta népet. Korul is lógják ól 
ugv. hogy alig győz mindnyájának felelgetni.

Többi kozott egy igen érdekes találkozása volt ez. 
alkalommal Gergely bácsinak. Egy régi még legény­
kori pajtásával jóit össze, kit azóta nem látott, ki je­
lenleg a tiszántúli pusztákról vetődött ide dőmótorolni.

— Bizony pajtás jó ideje annak, hogy mi nem 
láttuk egymást. — mondó Hal lai egész örömmel, a ré­
gi bajlárs kezeit szorongatva - azóta sok szép idő el­
repült fölöttünk, a nyalka suhanczokból törődött öreg 
emberek váltak. De hiába úgy múlik el minden e vilá 
gon! No. de mondd el nekem, hogy éltél a világon az óta? 
és hogyan van dolgod jelenleg ? vannak - c gyermekeid ?

Hadd cl pajtás, kutyább az én életem az utolsó 
koldusénál, nem is bánnám, ha valaki irgalomból agyon 
ütne, mit kínlódom e nyomorult világon, ugv sincs sen 
ki. a ki megsirasson.

— Ugyan mit beszelsz pajtás az Isten szerelmé­
ért ? hát nincsenek gyermekeid?

— Nincs nekem senkim, és semmim, olyan va 
gyök én már mint az elpusztult kot. ki sem néz reám 
többé — Volt egy jó feleségem — az Isten nyugosz­
talja meg — az is korán elhalt: azóta gyakran eszem­
be jut, hogy talán az én rosszaságom vitte őt kora sír­
jába.kiástam volna már százszor is. ha lehetne! Ettől 
maradt egy gyermekem, szép. derék fm, de én tigris a- 
pa vallani, mire felnőtt, az is elhagyott háladatlanui. 
Azt sem tudom róla. él-e. vagy meghalt. — Vágyó 
nőm elpusztult, az alatt, mig én a vármegye szállásán 
ültem. — Ebül jolt, ebül ment; — most meg már 
nem vagyok arra való. hogy valamit szerezhessek. — 
így vagyok én pajtás. Nekem bizony nem sok gyö­
nyörűségem volt az éleiben. — Héj Ha még egyszer 
fiatal lehetnék! De hiába a vén ember olyan a világon, 
mint a megszedett szöllö — kinek sines reá gondja — 
bitanggá válik.

Elég szomorú életed van bizony te néked, paj - 
lás — mondó résztvevöleg Ballai. — Én bála Istenem­
nek nem panaszkodhatnia, hogy egész életemben hiába 
törtem testemet, van egy kis vagyonkám, én megérem 
a magam szegénységével boltig — még gyermekeim­
nek is jut valami

— .la pajtás, te szerencsésebb voltál nálam, ta­
lán egyszer sem jöttek nyomodba. Lásd, én is elég ü- 
gyes voltam, még is háromszor kerültem lömloczbe. 
mire kiszabadultam újra kellett kezdeni.

Ballai e szavakra egész csudálkozva nézett paj­
tására: ki bizony ára azt vélte, hogy vagyonát ö tör­
vénytelen utón szerző. —

— Barátom, a mint látom, te rósz véleményben 
vagy. felőlem. A mi kevesem van. az hála Istennek 
mind igaz keresményen, arczom verítékével szerzett
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i„a,. juszá-: nem is félek sem Istentől, sem embertől 
azért hoov életemben másnak csak egy saras áru jó­
szágát is bántottam volna : mert azt hallottam még a- 
pámtól: hogy idegen jószágon nincs Isten áldása. —
Én is arra tanítottam gyermekeimet, hogy a másét ne 
bántsák, ha nyugodt becsületes él- tét akarnak élni. és 
hála Istennek gyermekeimben, kikkel az Isten megál­
dott öreg napjaimban, van i- örömem, ők az én szi - 
vemnek koronája. —

K -zavakra az idegen egészen elkomolyodott. 
Kgv hírnökben átélt hosszú életnek képe merült föl bá­
natos lelkében, elgondoló.mily boldog az. ki öreg nap 
jajban ily nyugodt, ily megelégedett lehet, holott ö 
meg van fosztva minden oromtol. és e mellett még lelki­
ismerete is hábonig. Il it a jövő. az a felelmes jo\ó 
mit hoz szamara ? miként fog egykor Isten előtt számolni 
egv egész élet bűneiről, pedig sok van ám a rováson! 
Bus gondolatait elűzendő, önkéntelen az előtte álló hor 
után nyúlt, egy nagyol ivott, és megtérülvén bajuszát, 
ej mit "bánom én. folytató gondolatait : a hogy lesz. ugy 
lesz már most ug' sem segíthetek a dolgon. Szabadulni 
akarván sötét gondolataitól, főikévé Baltáit: hogy jöj­
jön vele a mulató fiatalokat megtekinteni

_ Xezd pajtás — mondó Ballal a fiatalsághoz ér­
vön _ az. a két szál legény amott az én fiam. Az. a
sugár hajadon pedig, ki épen azzal a barna legénynyel 
tánczol, leányom. í gy e össze illenek, lásd pajtás, ők 
jegyesek, azt a fiatalt vömnek fogadtam.

Az idege.,nek szemei előbb Ágnesen akadtak meg. 
majd ismét Bandira tévedtek : de perczben valami szo­
katlan érzés fogta el ót. A mint erősebben Bandira né­
zett. vére arezáha szokott, es dühtől reszkető ajkakkal 
káromkodni kezdett. —

— Adjatok egv botot. — orditá eszevesztetten, 
hagyj üssem agvon azt a semmire valót. Erre mint dü­
hös vadállat keresztül rontott a tánczoló tömegen jobb­
ra balra tasziga!va a mellette levőket.

A keletkezett zajra és tolongásra a zene nyakba 
szakadt, mindenki a dühöngő öregre nézett, mire ez 
Bandihoz küzdötte magát, ezfelosmérte benne édes ap­
ját. Agne,t kezén fogva dobogó szívvel sietett elébe :

— Édes apám lelkem — mondó elfogódott szív­
vel _ c,ak hogv még láthatom egyszer az életben. —
és megfogván apjának ütésre emelt kezet, elkezdé csó­
kolni.

Az öreg e perczben nem tudó. mi történik vele 
A mint fiát a tömegben m-gosmérte keble felháboro­
dott. és egy pillanatban szivét elfogta a harag, boszu. 
bánat és szeretet, szóval mindazon érzelmek, mik el­
keseredett apai szivét ti a eltűnte óla ostromoltak. A 
rég elfojtva tartott harag egész erővel kitört belőle, 
csak ugv, mint kitért volna, ha fiát nem evek. hanem 
f - ír v pár napra eltávozta után talaita volna lel. V mint 
azonban Bandit, a szokott nyers dac/, helyett, mint sze­
rető gyermeket tisztelettel közeledni látta, és tisztelete 
ö léül kezeit csókokkal elhamnzni érz.é: a düh eltűnt 
szivét I. és az apai szeretet foglalta el annak helyét. 
>le:t hiszen hol van az az apa. ha bár a leglásultabb 
szivu is. ki elveszettnek hitt gyermekét véletlenül 
megtalálván, ne erezné szivét ellágyulni.

Nehány perczig érzelmeivel küzdve meredten né­
zett Bandira, mint a ki nem tudja ébren van-e, vagy alu-

S7,ik.? végre nem bírván áradó érzelmeivel, nyakába 
borult fiának, és a leggyongédebh apai szeretettel 
kezdő Ölelgetni.

Iliit élsz még édes gyermekem — monda konybe 
lábadt szemekkel - lásd," én már azt gondoltam, hogy 
mej, is haltál, ngv búsultam miattad, hogy híredet sem 
haliám. Hogy kinőtted magadat, egész ember lett belő­
led: akár csak magamat látnám a tükörbe fiatal korom­
ban. Hál merre jártál az óta? Nem volt-e valami ba­
jod? és száz kérdéssel Oslromlá Bandii, mire ez a- 
lig győzött felein-. Lassankinl a gyülekezet körül fogta 
ükét. és nem volt njelenlevők kozott egy sem. ki meg­
indulás nélkül tudta volna nézni, ez érzékeny jele- 
nelel.

A meghatott szívok érzelmei a mint lassanként 
lecsillapodtak, volt csak képes Bandi elbeszélni egész 
leiekkel rajta csiiggü sípjának mind azt. a mi vele ap­
jától! eltávozta óta történt. Az öreg lelkében megin­
dulva végig hallgatván fia elbeszélését, a legbensőbb 
meggvöz.ode-sel. e szavakat mondá.

_ Most látom át fiam : — hogy az isteni gond­
viselés intése volt azt. mi az sugalta neked, hogy en­
gem elhagyj. Érzem, hogy én mellettem soha sem vált 
volna belőled becsületes ember, és ha az én nyomdo­
kimat követted volna, most nem lennél boldog, miként 
én nem vagyok. — Ámde a jót elkezdeni soha sem ké­
ső. ha Isten éltemnek kedvez, jövőre én is más ember 
akarok I nni. mint most vagyok, mert latom, hogy ed­
di oj életem nem üdvösséges. Legalább hátra levő nap­
áimat nyugodtan töltöm el oldalad mellett; mert most 
már csak nem válunk el többé egymástól, ugy-e fiam ?

— De abba másnak is lesz beleszólása mondá 
Ballal — ki az apa és liu közötti jelenetet csöndes o- 
r,mímel nézte. Bandi az én fiam is már félig meddig, 
nem csak a tied. Ágnes leányom jegyese, es néhány 
hét múlva törvényes neje i- leend. És én öreg napja­
imra nem szeretném az. én gyámolomat. jó leányomat 
magamtól elereszteni.

_ Igazad van barátom, neked több jogod van
Bandihoz, mint nekem. Kn apja vagyok ugyan neki 
test szerint, me: t én nemzőm: de ! apja vagy lelek 
szerint, mert a te oktatásaid, üdvös intéseid áltál lett be­
lőle becsületes, és vallásos ember. Nem hiúba ne­
veznek télied sorsosink a ..puszták apja - nak. most 
tudom mar fölfogni. e szép megtisztelő elnevezésnek 
értelmét Leuven Kandia tied. és te édes leányom légy 
boldog, és Istentől megáldott vele.

Azonban, még sem válunk el többé egymástól 
folytató rövid szünet után. - elhagyón régi bűneim 
helyét, és hozzátok költözködöm. I gy-e ed es gyerme­
keim. lesz hazatoknál öreg apaiok -zamara ann\i hely, 
hol magát meghúzhassa

Lesz édes apam felelt* Bandies Agnes egy­
szerre — mi hu gvámolói le-zunk a sírig. Szívnak, 
és hajlékunk, mindig nyitva lesz édes apánk elölt.

Nehánv bélre a történték után Bandi oltárhoz Né­

zeté Ágnest, kinek .-óba sem volt oka megbánni: hogy 
Bandi nejévé lón. valamint Ballainak sem. hogy leányát 
neki adta, mert Bandiból a legjobb iérj, és leg pú.dalibb 
eletü ember vált. — Bandi apja a hutaiokhoz költözött,
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és egészen Istenhez tért. — Bailai meg éveken át a 
pásztorok, csikósok, és gulyások köztisztelet— és szeré­
téiben levő apja volt. holta után jiedii: áldásban maradt 
föl jó emlékezete. — — bizonyságául annak : hogy 
bármily sors- és állapotban a vallásosság, erkölcsösség 
teszi boldogom és tiszteletre méltóvá az embert.

©- -

Katholikus hitélet.
Nvitrún Junius 1-kén 1857 0 < vcellentiája, apostoli 

hivatását ernvedetlen huzgalommal teljesítő kegyes főpá<z- 
toruuk. aggkora daczára. pünkösd előestéjén útnak indult, 
a szkacsáni és kovarczi kerülethez tartóz«'» híveket magas je­
lenlétével boldogítandó, s azoknak, kiknek szivük, a sz. 
lek mulasztja által tántorithatlan hit s lankadni nem tudó 
buzgalomra, még fel nem gyulasztatott, a b< rmálás szentsé­
gét osztandó! Pünkösd napján Chinoráni h lységben. 
ezen. s IJéliczi. Bossani. Kolossi. N y i t r a - Xá m ho k r «* t i. Szép­
laki. Szkaoáni. «:s Tok.-s 1 jfalvi plébániákból származó if­
jú nemzedékből 1 ő()-et Krisztus bajnokivá avatott. Pünkösd 
hétfőn pedig kovarczi plébániában osztogalá a helybeli. Ap- 
jonyi. Elefantin. Nvitra Zerdahelyí. ■ s Szolcsáni őSU-ra föl­
rúgó, hi veknek, apostoli kévéinek feltevése által a sz Lelek 
ajándokit Végre folyó hó 3-án Szalakuszon. a ívni rég ő 
nagy méltósága Egri érsek ur által bőkezüleg fel állított <li- 
szes szentegyházban, — ezen s a nvitrai kerület^ némely ma­
gyar ajkú plébániák híveit, számra közel 7ü00 et a bérmálás 
szentségében részes!té. 11 onnét ma ép erőbens vidor egészség­
ben. városunkat annyira ékesítő püspöki lakába visszatért.

O excellentiajának ezen apostoli körútja, valódi diadal­
hoz hasonlított A hatóságok mindent elkövettek, mi főpász­
torunk méltó elfogadásira szolgálhatott; a hívek .-zinte 
iparkodának az elfogad is ünnepélyét lehetőleg kiemelni.

< j excellentiáját mindenplébánia határán, csinosan felöltö­
zött pórlovagok várák . a községek kereszt, es zászló elő vi­
tele mellett, körmenetben topa-ztorunk «de indulanuk ; z«»l- 
dellö falomhok. s virágkoszorúk ék* siték az utszákat ; es a 
püspüki áldást elfogadó hívek ajkai azt latszának lebegni: 
..örüljür k. halakat adjunk az Urnák, mert ime közöttünk 
van az «» felkentje." \ ah»hun megható látni egy $• pász­
tort nyája között, s ennek eredményét eléggé ecsetelni lehe­
tetlen.

I.-ten tartsa kegyes f'pásztorunkat számos évekig hí­
veinek örömére, s javára hitesbe a kisded és szenv«„*<lő em­
beris* g boldogitására

<

Sz-lstván-Tásulati üg^.
Dán i e I i k János.

kanonok- és a Szent-Istvánlársnlat iilelnokúnek be­
széde. u tisztelt társulatnak június 9-én tartott rend­

kívüli nagygyűlésen.
\ agy l e kint«-! u g y ü léke z e I ’.

Múlt * vi elnöki e i«»i«- rjesz t v sü nk h v n azon remenyny«.*1 
kecs. gtettuk a >/•Utvaa-társulati t küzöns«;get. hogy tár­
sulatunk alap=zahalyai amaz «-vben ujhéd ugyan, de ez egy­
ezer r e rn é 1 h e t ö 1 e g utol s z o r. voltak az illető es. k. t. 
-z. hat g ........... nhagyás és megei Bit t fel­
terjesztve (h'omömre szolgál. a gyűlést ci tesithetni, hogy e 
reményünk teljesedett: az utolsó izben felterjesztett alapsza­
bályi L -rvezet véglegesen, minden további kivétel vagy zá­
ratlak nélkül megerösittetett, s épen a jelen gyűlésnek van 
a szerencse iéntartva. hogy annak kcbelehei kihirdetés ál­
tál azon utolsó kelleket is megadja, m lynek formaság te­
kintetűből, netalán még hiányát er/.é

Minden intézetnek virágzása azon véleménytől is függ, 
melyet róla a közönség táplál. s ez okból meg fogja nekem 
bocsátani a gyűlés, ha az órát, melyben hozzá szólnom en­
gedtetik, ez egyszer kivételesen, mellőzve a rendes szá­
molási kötelmet, arra használom fel, hogy társulatunkról né­
hány ajánló szót mondjak, s igy életrevalóságának már esz­
méjében rejlő alapjához gyarló ékesszólásommal is annyit 
mennyit hozzávessek.

Társulatunk j ó k ö n y vek kiadása <.'s terjesztése végett 
alakult; jó könyveknek pedig azokat ismeri el, melyk a val­
láserkölcsi alapot tiszteletben tartják, sőt e tekintető cn cg*:- 
sz« n az evangéliumi szellemben szerkesztvék. E czéljához 
képest tehát társulatunk hivatása, a hazai irodalomban, a 
vallási elemet képviselni. E képviselet, mióta a latin meg­
szűnt a tud «'»sok közös nyelve lenni, irodalmunkban, ha vég- 
kép nem hiányzott is. minden esetre nem terjedett ki oda, 
hová, hogv kiterjedjen, kiváltképen óhajtottuk volna : értem 
a v i 1 á <t i re n d «• t E hiánynak első gyászos következése az 
isteni dolgokban! azon szinte hihetetlen járatlanság volt, 
melyre megdöbbenés nélkül lehetetlen csak rá is gondolni 
Azt állítom tehát, hogy az egyesület, melynek hivatása e 
hiányon segíteni, irodai m i. ncmzuti es k «» z «• 1 e t i szem­
pontból valóságos társadalmi szükség, s mint ily<-*n 
honfiaink szere tétét ós pártolását a legjogo^abh alapon ve­
heti igénybe

Mi az irodai m i szempontot illeti: A vallással ve­
szendőbe megy az irodalomban azon isteni elem < s ihlet, 
mely annak, mi a műben művészileg szép, alapja, form áj a- 
törv«-nve és lelke A legvirágzóbb irodalom is azonnal ha­
nyatlik. az örökszépnek érzékét veszti el. s némi harbaries 
mutatkozik minden terményein, ha hivatott munkásaira meg­
szűnt a vallás befolyással lenni Minden tökéletes, örökbe­
csű irodalmi mii oly korból származik melyben a vallás vagy 
még nagv virágzásban volt. vagy legalább már eh*g szani- 
mal állított müveket, hogy ezek szemlélete mellett a f*»g«i- 
konvak. habár különben nem is jámbor hivők, izh-~oket ki- 
krp'V.hes-o’k. Ne i- mondja senki, hogy épen a pogányoktö 
bírjuk e nemben a legbevégzettcbb remekt<-rm-nvek-.*t hogy 
számos remekmű épen olyanoktól származik, kik a hitnek 
bevallott ellenei voltak, hogy végre vannak mümerek'-k. me- 
1 vek legkevcsbbé valláserkölcsi természetűek. —

Mert ama pogánvok mind. vagy igen is vallásosak vol­
tak. vagv legalább a vallási dolgokat * s müveket alaposan 
tanulmányoztak, s mint irataikból is kitűnik, a theo- és cos- 
mogoniában kim ritö jártas-ággal bírtak — Mi a k r* -z- 
ténv társadalom hitetlenjeit illeti : olvassátok például <* ö t h e 
leveleit Olaszországból, ott fogjátok ugyan találni a h la- 
datlan gunvokat, melyekkel ö az örök város tiszteletre 
méltó aggfejét tetézi' de ott egyszersmind a vallomást i-, 
hogv mű Ízlését ennek vallás ihlette szent müveinél kópezte 
ki. Hivatkozom mindazokra, kiknek sikerült az irodalomban 
némi magasabb becsű művészileg ert'-kesebb müvet létre­
hozni. mondják meg. hol és mi gyújtotta meg bennok. és k--- 
p.-zte ki a g-uiiust. hogv az a műremek es enn«-k formája 
sejtelmével hirjon. s aztán concept!» es kivitel altul azt lát­
hat«» alakban is előállítani tudja J. — A vallástalan ed Cr- 
kölcstelen termesz--tű szépmüvek p • lig csak azt biz »nyit 
jak. hogv a mi bennük valódikig szej». az egyszersmind is­
teni . mit szerzőjük szentségi urőlcg. istentelen szándokkal, 
istentelen dolgokra használt fel. — Erősiti nézetemet azon 
«■lvitázhatlan t-mv is. hogv mindazon müvek, melyeknek az 
emberisétr h-gtöbb becset tulajdonit, vallási «‘szín •:•'»! nőttek 
ki. s valamely vallási tant vagy eseményt testesítenek m*-g. 
M'-gannvi éggel • rtntkez.o alpes-.-k «*z**k. m 1 v • kiv keblé­
ben végtér • a földnek mind n izmai k »zpouV sulnak . s in - 
lveklvz mind. n kis hhszerii emelk«*d**-«-k. h- gyk. dombok 
tapadnak, a magaslataikról csergcdez í castali forrásokból 
táplálkozva, az ormaik ró h lengő tiszta l-g;e-k ur'inéit el- 
vozve. s mindezt az alantabb f-kvő rónaságokkai is köz*»1\ e.

S lkat mondhatnék m g az oly Me-m-uk el.<ijz.teá­
ról, m- ÍvII'-k szellemét semmi állandó hittanok n* m v. z -rLk, 
nem nemesítik, nem mis kelik, sokat a tátongó űrről, mely 
az irodalomban betöltetlen maradna, ha az ismére, és tu* o 
mány egy oly lényeges aga. mint a hittan, miwlvtlcn ha-
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avatnék . sokat az oly nemű vallási müvekről, melyeki ko­
runk nagv nemzetei is oly méltólag büszkék, hogy azokat 
bírjak: mellőzve azonban mindezt, a mondottakból csak 
annyit következtetek, miszerint ha honunkban a világi tu­
dományok külön irodalmi képviselő egyletekkel hirnak. az 
istenieknek is kell ilyennel birniok. ha ugyan akarjuk, hogy 
irodalmunk a halhatatlanság regióit valaha m- gközvlith'.-se. 
vatrv ha azokat egyes bajnokai már megközelítették, magát 
azok színvonalán állandóan fenntarthassa.

Ha már e szerint a nemzeti irodalom nemes fej lés 
magasabb tökély tekintetéből nem nélkülözheti a vallás: 
lemet! annál kevesbbé nélkülözheti azt e tekintetben maga 

i ncraze t. mint a melynél már maga a „lenni** vagy ..nem 
lenni'1 kérdése is gyökeresen vallási eszméken fordul meg

Ha cgv angol vagv franezia büszke a maga nemzeti­
ségére, azt elvonva a vallási kötelemtől is, természetesnek 
találom Mert e nemzetek vjlágállasaolyan, hogy tiaik érő­
kéit minden másoknál inkább biztosítani képesek. Itt pél­
dául egv írónak valóságos világpályája van. müve az egész 
világhoz szól. dicsősége az egész földkerekséget tölti be 
eszméi- és irályának szépség*- minden égalj alatt gyújt - 
hozza mozgásba a sziveket . anyagi és erkölcsi jutalmát te­
hát nem egv maroknyi nép. hanem, úgy szólván, az egesz 
miveit világ lelkesedésében találja. Ily nemzethez ragasz­
kodni, ily nemzethez Íróként tartozhatni óhajtani, termé.-ze- 
tes. mert elő ny ös. mert h a s z n o .- De mondjátok meg 
nekem. milv alapon kívánhatja egy nemzet, hogy liai öt 
minden ma-oknak eleibe tegyék. hozzá minden egyebeknél 
inkább ragaszkodjanak, értté életüket, mindenüket felál­
dozzák. mely számunkra mindezt nem biztosíthatja, sót ne­
talán azt a k* veset is. a mit képes volna, biztosítani hanyag, 
talentumom fiaival nem gondol. .- hajlandó az idegent eleibe 
tenni a hazainak ' .Mily alapon mondani, ha eltávolitjátok a 
vallást. - igv egyedüli zsinórmértékül az előnyöst, a hasz­
nost kell elfogadnotok ? — Faji véretekre, mely erei­
tekben csvrgedez. büszkélkedtek talán r De a hasznosság 
és előny szempontjából erre inkább neheztelnetek kellene, 
mint neheztelhet például a pór, hogy m m bárónak vagy 
grófnak született. — Apáitok viselt dolgait é s d i- 

sö sé g -• t vetitek mérlegbe ? De mi <li< sőt, mi ^sztönözöt 
lelhet a hitetlen azoknak múltjában, kik val a mennyen hívók 
és istenfélők vajának s hívői jellemüket minden viselt dol­
gaikra is rányomták ? Dicsőnek, utanzandónak tartsa-e ö azt, 
a mi következetesen - sak gyalázatos- és kárhozatomnak, 
mert babona, bigott-ág. lelki vakság kifolyásának tűnhetik 
és tűnik fel neki ' — \"agy őseitek szent poraira, 
t z on vérre hivatkoztok, melvlyel hazátok rónáit öntözték 
gykoron ? De mi szent - megszentelő van és lehet a por­

ban. mely éh e soha semmi szenthez nem tartozott? Ismeri-e 
az Ólat a sirhantok becset, s háborog-e apái hamvainál.' Ah' 
a sirokhozi kegyelet virága nem azon bölcselet fájából növ«.- 
ki. melynek legnemesebb gyümöh -ei < sak azért volnának, 
hogy midőn megértek, a föld leguválatosabb állatjai, a fér­
gek es pondrók által felem--.-ztessenek! — Vagv végre a 
szív i gé n y e i v e 1 tetszik előlépni, hogy - föld, melyen 
annyiszor apáitok vére folyt, bölcsőtök és sírotok hogv itt 
folytak le itju- *’•- f riikorotok örömei és -zenv- -lései . hogy 
*• hegyek, s folyók, hogy - ligetek - rónák «azok. melv- klvz 
éltetek szent emlékei tapadnak, s minden a mi valaha lelkű­
teknek kedves volt. vissza-vissza vonz ? Ah ! d- ha < sak a 
bölcsőt és sirt keresitek. nem elég széles-e a föld. hogv azt. 
ha úgy tetszik, bárhol másutt, a világ bár me ív más ege alatt 
is megtaláljátok > Hazátok földje nem «-lég mély - . hogy el­
nyeljen akkor is,ha már megszüntetek n« mz .tileg íz lenni, a 
mik «apáitok voltak ? E hegyek és folyók, e ligetek - rónák, 
kevesbbé emlékezetesek le.-znek-e, ha egyszer hozzájuk szok­
tatok, ha mindjárt apáitok már feledett nyelve helyett egy 
másikon zengendik i- költőitek a hon földjét dicsőítő daliái­
kat? . igen. mindé kegyeletek a mily alaposak, nemesek, 
költőiek, vallás, a hit. a halhatatlanság perspektíváján te­
kintve ép-.-a oly üres, semmitérő. alapnélküli, sőt káros 
nyegleségek azon materiális bölcsészet szempontjából, mely­
nek a hasznoson előnyösönkivül semmi gyakorlati vezérelve 
nincsen. A nemzethez! raga-zkoriá- legitim kötelességgé

c?ak akkor válik, ha az Isten adományának tekintem, melyet 
ennélfogva elrontanom, elhanyagolnom, elárulnom nemcsak 
nem szabad, hanem miként minden más isteni adományt, 
megőriznem, kiképeznem. < miután Isten mit sem adományoz 
vakon, az általa kitűzött czélra felhasználnom törekednem 
kell E hitnézetben rejlik ereje minden, de kivált oly nem­
zetiségeknek, melyek nem eleggv hatalmasak, hogy anyagi 
tHasuk fénv*- által hóditsanak. de nem is eléggé jelentekte- 
lenek, hogv a hatalmashak féltékenységét kikerüljék

E hitm zet mellett okom van büszkélkedni n cm z c- 
L i s é g e m be n. a különben történetileg bármily homályos­
ban. mert miv »ltilag Isten müveinek legrejtettebbje sem le­
het kisszerű ; e hitnézet mellett j o g o m v a n i d e g e n e k- 
t ö 1 t i s z t e l e t e t. vértest v«*reimtől hús é get k«Ö- 
vetelnem azon Isten nevében, ki müvét, hogy azt fentartsam 
• - kik« p' zzem örökségül rám hagyományozta : e hitnézet 
mellett é d e - n e k e m a h az a i f ö 1 <1 b e n a zo k porai 
s z o m s z é d s :i g á b a n n y u g <» d n o m, kik a sírban velem 
egvütt megváltó • s feltámasztó Istenükre várakoznak e hit­
nézet mellett sz e n t neke m a v «• r. mely ereimben cser- 
gedez. mert azon halhatatlanoknak v«-re kikhez származás 
.íltal tartozom. - egykor betöltve hivatásomat, magam is el- 
költozendem e hitnézet mellett hatá.-eal vannak rám a z 
apák viselt dolgai, mert a holtuk után is «‘lökkel még 
mindig ugvan-egv. közös eredet és rendeltetés folytán ««sz 
szefüzött családot képezek: e hitnézet mellett van alap- 
i U a z a I d o z at i k <"» ve te 1 m «'• nyéknek, melyeket a nem­
zet fiaihoz intéz, mert n«;z«it mellett van helye a hasznos és 
előnyös felett álló kötelességeknek, még akkor is, ha ezek 
hü betöltéséért -ak homály, szenvedés, hálátlanság volna a 
jutalmazó bér c hitnézet mellett végre megnyugtatva 
vagyok, hogy nem fogok megsemmisülni, hanemha azt 
megérdcmiett« m , vagyis vallástalanság és ennek szülöttjei: 
-zilajság, Ix-tyárság. féktelenség és fejlettség folytán a sze­
repnek. melyre külön nemzetiségemnél fogva meghivattam 

külön nemzetiség ugyanis külön hivatás — betöltésére 
ilkalmatlan lettem. Mennyi fen tartási erő. mennyi kiképzé­
si ösztön nem rejlik az itt esak röviden érintett vallási esz­
mében! .Jaj a nemzetnek, mely erről valaha megfeledkezik! 
Vigye fel bár dicsősége és hatalma tornyát egész az egekig: 
a törvény átkát nem kerüli ki « lenyészik. miként elenyész­
tek azon ó világi nemzetek, m el vek földi hódoltatok lét«:re 
mnvi mét- nemzetet rabpórázra fűztek! Hol vannak tik? 
Lakhelyeik romjain ma az európai tudós búvárkodik mig 
az általok kizaklatott méis jelent'-ktelenebbvk nagyra neve­
ket! ve. máig virágoznak, mert ívmzvtis' gök horgonyát az 
éghez kötötték!

Köz é- let! szempontból tárgyalva a kérdést: itt min­
denek előtt ké-t tapasztalati tüneményre hivatkozom. Az «•- 
gyik az. hegy a híveitől «rkölcsileg elhagyott egyház nem 
fejtheti ki híveinek lelkiismereti érd-kei és jogai mellett azon 
méltóságú- fp-lvt. melyet különben a hit virágzó korsza­
kokból benn- c-üdülni megszoktunk Ez a közéletre nézve 
mindig felett'.- nagy baj : mert az egyház erélyűvel rendesen 
az erkölcsi erő költözik ki a társadalomból, melynek helyét 
aztán jellemt- lenség, kétszínűség, alattomosság, fortély, hi- 
zel ke« lé.-. önelvvii-s. a gyengv'k “zen fegyverei, foglalják el. 
Legyen, hogv találkoztak egy es«* k. kik a rendelkezésükre ál­
ló hiterkölcsi erövvl olykor-olykor visszaéltek : mindamellett 
egészben vév<. erős egyház sohasem volt kárára sem az • m- 
beriségn- k. sem pedig az illető «gy«.-» nemzeteknek Ha vol­
tak. kik az egyház ezen erejét rettegek, azok. mint ezt már 
K ö le - >■ y n k is észrevette, legalább nem a jogtartó, isten­
félő, a csalad szentélyét esak úgy mint más tulajdonát tisz­
telő férfiak és népek val.ínak

Más részről bizonjo- az is. hogy a ki mivel foglalkozik, 
a minek fentartásához és előmozdításához szabad akarattal 
járul, az az iránt rendesen érdeket, hajlamot, előszeretetet 
-ziv be. A kath egyházban a világiak az egyházi kormány­
ból s a hiterkölr-i elvek és szabályok körül határozó gyüle­
kezetekből, ezen egyház szerkezeténél fogva, kivannak zár­
va miből aztán némi közöny fejlődik ki. ha csak más oldal­
ról tevékenységi tért nem nyitunk számukra, melyen az egy­
ház körül, ha már kormányzatilag és biráskodólag nem. leg-
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aláhh gyakorlatilag, tanítását védelmezve és terjesztve, cl- U 
veit tettleg foganatosítva, az isteni tisztelet fénye emelésé­
hez hozzájárulva, érdemeket szerezhessenek. > az ügyéveli 
eme tettleges részvét által keltett solidarities folytan, érde­
keibe vonattassanak Es bizonyára a hitterjesztés, kereszté­
nyi jótékonyság, s isteni művészet mezeje eléggé nagy és 
szép, hogy az egyház valamennyi fiainak foglalkozást adjon, 
s egy nemesebb ambitio igényeit kielégíthesse. Ki a tört'-ne- 
tet magasabb szempontból, azon mezőként, tokinti, (melyen 
Isten az ö megváltási tervét idővel kifejti: az olyan bizonyára 
nem fogja kicsinyleni a szerepet, mely tevékenységének az 
egyház-társulati téren kínálkozik, hogy tudni lük Istennel 
terve foganatosításában közreműködjék: a valódi mi veit sé­
get. felvilágosodást, polgárisultságot terjeszsze. az emberi­
ségen fekvő külső-belső bilincseket egyenkint es egymásu­
tán leemelni segitse, a nyomort, szenvedést, bánatot enyhí­
teni. ellenben magának é*s másoknak minél több nemes óröm- 
forrást nyitni törekedjék. Sohasem tudom eléggé megsziv 
lelésül ismételni S encc a szavait: ..Ha. úgymond a pogány 
bölcs, mindezektől elzáratnám, nem volt volna érdemes szü­
letnem. Hiszen, mi is volna az. a miért ez esetben, hogy «.■- 
lek. örülnék? Tán hogy ehetem s illatom, s c romlandó tel­
tet, mint valamely szolga, napról napra újra megtölthetem r 
Ah, mi csekély és megvetett lénv az ember, ha halandóságán 
túl nem emelkedik !•

S e tevékenységi mezőt az egyház >ohaeem tartotta el­
zárva, sőt mi vei ésér e minden időben minden rangú és rendű 
hiveit annál több hévvel és bensőséggcl hívta meg, minél 
inkább érdemelték ki ezek anyai bizalmát keresztényi tanult- 
ságuk s ennek megfelelő gyakorlati magukviselctc által j 
így állanak például napjainkban világi férfiak azon nagysze­
rű egyesület élén. melv a katli. vílágmissiók gyámolitására j 
alakult Lyonban: igy bízattak Olasz-, Franczia-. Angol é- \ 
Németországban világiak vezetésére számos társulatok, me- \ 
Ivek majd egyes domok kiépítése, majd iskolák és tu dóm a •
nyos intézetek gvámolitása. majd jé. könyvek terjesztése, 
majd művészek és irók kiképzése, majdjirgalmi cselekedetek 
gyakorlása, majd az egyház és hívei szabadsagának védelme. • 
majd végre a.'hitszellemuekszónoklat és fejtegetés utjáni a- : 
polása végett alakultak

S az e nemű egyesületek sorába tartozik a mi társuln­
ia tünk is Már ha ki. a nyers erő mérsékléseid az erkölcsi­
nek visszaállítását őszintén óhajtva, belátja: mikep ehhez az 
(dső és fő lépést a híveknek az egyházzal i szeretet-egyesük•- 
se képezi az olyan kétségkívül némi szent hevével a lelke 
sedésnek fogja megragadni a kínálkozó alkalmat, mely neki 
a vallási tanokkal szabad akaratból! foglalkozásra mezőt ; 
nvitva, benne egyszersmind az isteni dolgok iránt érdeket, 
hajlamot, szeretetet kelt. tehát közvetve és «szvcvétlenül oda 
munkál, hogy az anya és gyermekei egymás szavát megért - 
ve, köztük az áltanok által keltett bizalmatlanság folytán e- 
gvidorc felbontott szent frigy, a hit. remény és szeretet a- 
lapján visszaállittassék. Nagyobb és eletbcjáróbh dolog ezt. 
gyülekezet! semmint talán első pillanatra látszik Mert hogy 
az elhagyatott, csüggeteg, erőtlen, elszáradt agakkal mint - 
' LTV betemetett egyház nem nagy áldása vagy dicsősége, a- i 
kár a kormányoknak, akár p«*dig a népeknek. ízt mutogat­
ni talán felesleges volna

Hozzájárul, hogy az emberiség mai napi halhatatlan 
törekvésében, hogv visszaállítsa a jogot, a jognak érzetét, a | 
jutnak tiszteletét, a jognak uralmát, nem nélkülözheti a val ­
lási eszméket : miután vallás nélkül nincs jog. hanem van 
emberi akarat itt. emberi akarat amott, mely törvényeket 
alkot és törül cl. a mint ezt érdekei kiváltják. - azoknak 
rendelkezésére álló an vagi erővel foganatot szerezni remél­
het A legyőzött ne panaszolkodjék, hogy merőn emberi a- 
karatát más emberi akarat nyomta félre a hitetlenség 
szempontjából nincs ebben semmi igazságtalanság, hanem 
ellenkezőleg önmagától értet egészen természet es dolog 
Es természetes dolog elanyira, hogy a történet tanúsága ; 
szerint. a melv nemzet elvesztette hitét, az olyan rendé 
sen elvesztette jogát és szabadságait is.

Emlitetlenül hagyjam-e: mikép az e nemű társulatok­
ban vallási természetüknél fogva egyesit've találtatnak, test

véricsen és cgyenjogilag érintkeznek mindazon osztályok, 
melyek különben a nagy társadalmi világban szüleié- é- 
rangfokozat szerint különválasztva élnek és mozognak. Ér­
épen ezért ugyanezen társulatok minden másoknál inkáid 
alkalmatosak reá, hogy a megrögzött elvitel« két. elfogult­
ságot, ellenszenvet lefegyverezzék a féltekénység. és káros 
versenygés anyagát eltávolítsák, a szélsőségeket kiegyen­
lítsék, a külön érdekek számára tiszteletet elismerést vív­
janak ki. s igy az osztályoknak egymáshoz! testvéries közel- 
hozása folytán, a közügy érdekében minden jóknak oly nemű 
összetartását eszközöljék, mely a szabadsággal párosult 
rendnek egyik legjobb kezessége. Így működnek csupán hit­
erkölcsi dolgokkal! foglalkozás mellett is az ilynemű társu­
latok közre, hogy Európában a társadalmi crisis a korma 
nyok és népek közös érdekében, a keresztény civilistatio 
megmentéséül, előbb-utóbb szerencsésen megoldassák.

Ekként az említett hármas szempontból bebizonyítva, 
hogy cgv, a vallási elemet irodalmilag képviselő egyesület 
honunkban valóságos társadalmi szükség, - igy <• sz m é j é 
ben honfiaink szeretető- é- pártolására talán minden más 
mil is több igényekkel bir hátra van még a t. közönséget 
megnyugtatnom aziránt ha váljon az egyesület, mely ma 
gát Szent-István t á r s u lat mik czimezi. tett 1 eg 
olyan c, melyről okosan fel lehessen tenni mikép az eszmé­
jével összekötött czélnak megfelelni kép-- 

(Vége következik.i

fest. j un. 11 A Szent-Lt vún-í art- u 1 a t közelebb 
tartott nagygyűléséről kiegészítésül még a következőket 
közöljük Az elnök-gróf «1 mlga által a kormánybiztos N a g y 
•1 ózsef. cs. kir. kelyt tanácsos ö nga bemutattatván

1 Fölolvastatott a cs kii pestbudai rendőri igazga­
tóság f. v apr. 7-kén kelt irata, melyben a társulat értesit- 
tetik. hogy a közgyűlés megtartására nézve a cs kir. budai 
helvtartósági osztály részéről semmi nehézség nem forog 
vári fönn. e gyűlésre cs kir kormánybiztosul N agy József 
hclvtartósági tanácsos ur neveztetett ki

2. Az alelnök jelentve, hogy a társulat alapszabályai 
felsőbb bel ven végletesen megerősittettek. e tényből alkal­
mat vett. a társulat ajánlására hosszabb beszédben azt fej 
tegetni mikép cgv. a vallási elemet irodalmilag képviselő 
egyesület e honban valóságos társadalmi szükség, s továbbá, 
hogv e szükségnek azon egyesület, mely magát Szent-Ist- 
ván - Társulatnak czimezi. eddigi működésével helyesen 
felelt meg

3. A felsőbb bel ven megerősített alapszabályi tervezet 
kihirdettetett.

1 Magyarország kormányzójának Albrecht főhei - 
czeg ő cs kir. Fónscgének, azon kegyes pártfogásért, melyet 
;l társulat irányában, kiváltképen alapszabályai körül, tanu- 
.-itni méltóztatott. a legmélyebb hálaköszönetet fejezte ki a 
társulat nevében a gyűlés, egyúttal - Ircndelv- n. hogy a tár­
sulat által eddig kiadott valamennyi munkából egy-egy 
példány díszesen bekötendő, s öcs k. F«»ns«-ge annak kegyes 
elfogadására kiildüttségileg fölkérendő leszen

j Elhatároztatott, hogy ugyan-« munkákból egy-egy 
példánv o szentségének. IX l’ius pápának i-. a megerő­
lteti alapszabályokkal együtt azon legmélyebb fiúi esede- 
zéssel terjesztessék a bécsi nuntiat ura utján alá. hogy ő 
szentsége a társulatot apostoli áldásával megvigasztalni
kegyeskedjék

t, Bemutattál ott cgv példány azun cinlek-müböl, nie 
Ivei a társulat ö cs s ajV. kir. FüFégcik Magyarországban 
tett legmagasb látogatásuk esemény« in« k orökite-'-re ^ké­
szíttetett. s melv mü artisticus tökély, nevezetesen a rajzok 
hibátlansága. a képek jellemtelje.- kiíejvzese. . .‘-/.mek - 1*
venségc, a nyomás correetsége tekintetében a honi nyom­
dászat’történeteiben epochalisnak ismert-tv :: «. 1- elhatároz­
tatott, hogv e mü ö cs s apostol: k;r Felségének azon a - 
kálómmal, midőn Magyarországot legmagasb ígéret- szerint 
szentséget- személye jelenlétével köz« l« bh -z- n-n«>eltcten< t, 
fénves küldöttség által nvujtass-k be
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7 Határozatba ment: i i na') \ társulati igazgatónak nun.lig papi etry-nm-k kill 
lennie, ki az általán»? műveltség- ismereteken kívül, az is­
teni tudományokban alapos jártassággal bírjon

hl Minden kiadandó munkára nézve két bírál., h 1)- 
benhagvó véleménye kívántatik Ezek kézül egynek élen 
jredhetien.il tl.eologt.snak kell lennie, k. ha hit-erkolcs, 
Szempontból a munka kiadása ellen nehézségét env l. a mun­
ka ki nem adathatik, hanemha az illető egyházi ordmariatus. 
- fik-hhvit,-Illeg a metropolitans, és végre u papai szék meg- 
en-edolv-nyilatkozott volna E szabályt csak az esztergo- 
mi'primáti ■ - érseki szók beegy-zésév, 1 szabad megmásítani.

c) Minden érsek- és püsp»kmegyei hivatalnak az ille­
tő m-övében létező társulati tagok névsora azon hozza kap­
ca it alázatos kéréssel lesz beküldendő, m.kep t ersek ee 
püspök-védnökeink m-ggyéikben arra ügyelni nieltoztassa- 
n .k h . vaj n a tagok, a társulat részéről megkapjak-e évi 
illetményeiket pontosan, s viszont belizetik-e ok is annak 
idején az ezek tej- ben járó évi dijaikat

d) A közelebb kiadandó névkönvben a tagokhoz egx 
litre- lm- etet- kér - intézte-,..'k hogy a 3 frtbol allo • ' l 
dijt mind n évben l«gful.d-h sept.-mberhol.au azon helyen 
tegvék le. honn-1 könyveiket kapják

ft káptalannak köszönet szavaztatiu azonA váczi
„agyi, lküsrt, m lylj 1 minden fölhívás nélkül mar évek 
cl,Üt elhatározta, hogy a társulati pénztárt évr.d-evrv fize­
tendő őt, pfrttal s- gitendi

Szabóky Adolf kegyesrendi áldozar es professor 
„mák. ki a ti: .knóksági tiszt.: 1853 óta minden díj nélkül 
tölti be. köszönet szavaztatott

l1' Danteiik József, ügynök segéd az igazgatói 
osztályba tét-t-tt át eddigi dijának >«> pfrttali fölemelése 
mellett, azon kikötéssel, hogy az ekörben! teendőkön kívül, 
eddigi kötelmi it a:- ügynökségben is végezni tartozzék.

'n A többi tiszti személyzet hivatalában megerősít­
se tett. a választmány pedig részből megujittatott.

12 A helybeli könyvkereskedők grémiumának megke­
resése folytán elhatároztatott

a' X társulati könyvkereskedőnek az eddigi. 2". es il­
letőleg lő százalék helyett, 25 és illetőleg 2- szazai-k I iz- 
tosittatik. az-rn kötelezettséggel, hogy o ebből a v-voknek 
az eddigi 1" helyett mindig 15 százalékot átengedni tartoz-

b) Mindazok, kik készpénzen vásárolnak a vasarlando 
könyveket és képeket a fönnemlitett egész százalék (25, 20) 
nyereménye mellett közvetlenül a társulat ügynökségéből 
vehetik át.

I -

ö csár kir. Apostoli l'éltcge l’est-Budáróli legmagasb 
elutazása alkalmából Best városa szegényei számára ötezer 
pengő forintnyi összeget, továbbá Buda varos -zeg-nv.-inek 
„zárosra k.-tez-r öt ,-zaz pt'tot l-gk- gy-.lm- --I-'-;majammkoz-

ni. s ezen legmagasb kegyadon,anyukat kellő kiosztás végett 
a két varos tiszthatóságai elöljáróinak, sajat úti pénztárából 
közvetlenül kézbesittetni m.-ltóztatott ,

(j es kir apostoli Mset, t év. máj. 21 k, legfelsőbb 
határozata által a eultus és oktatásügy- mtmster,unthozszob 
„álattet 1 végett rendelt Peitler Antal pecs. kanonok«
dijelengedés mellett oszt ilytanár-os, cztmmel es ranggal
fölruházni médtóztatott , , , i

Megjelent: . I liirtrnrt szellemr.'1 — Tortenet-bulcsU 
mi értekezés Irta »».lelik Jam» festen nyomatott HerzJa- 
no.mil 1857 - Ajánlva a tudós szerzőtől a pest.
„vetem tekintetes s tudós thvologia. Karanak tisztelet« J
ül - Egyházi olvasóink már többnyire ismerik e müvet »
azt is tudjak, hogy 1850-ben a tudó- ti, -dugta. Kar áltál a
Horváth-féle jutalom ilijra é-ni-m,-sütetett Az- rt e ősz. 
hói mindnyájunk örömére csak ezeket közöljük :„E nem vart 
kitüntetés eleinte azon gondolatot kell- tt-r tol benn. " - ->
■az ez értekezésben kifejtett nézetet bővebben, tehat nagyobb, 
önálló munkában, kor-zakról karszakra az eg.-sz történetén 
keresztül veze-sem. - illetői,-g az e-menv -knek az egy ist. - 
„i „szm-’-r- visszavitele ■- mint-gv hozza kapcsolása altul ki­
tüntetni. kiemelni törekedj, m Azonban a feladat bővebb 
megfontolása után lehet-th-n volt észre nem vennem. ■ f 
.. . ..... k h —zu sorát igénybevevő vállalkozás lógna le"n • 
nem i-h-tv-'-n azt ma-kép 'megoldani, mintha azon modorban. 
„„.Ívben .Columbus vagy Am-rika fdf-l-z -e ezimu mun­
kám Írva van. Mózc- Cyrus Nagy >a n ,1 o r. A ,, g u s- 
, Nagy-Cons tan tin. IX. Lajos. Hunyady Ja- 
„-.-.V Karoly Nagy Péter. I Napoleon (bogy 
Krisztust, cm! ri nagyságokról ,lvan. ne is említs-m) kor­
szakának történetet pragmatics külön külön kötetben írom 
le X szándokkal u g v a n ne ni hagy t a m fe 1, s ha Is­
ten életemnek kedvez, az emlit-tt korszakok történeti leírá­
sit. habár nem i- a felhozott rendben, egvenkint megkiser- 
tendem. — Tiszta szivb.il hozzá Isten minden segélyét ki- 
várijuk!

M eljelent: sient Krz>vhvt vlrtv. Irta
•«■Ülik Janos Kiadja a Szent-István-Táreulat Pesten. Nvo- 
matott Herz Jánosnál 1857.» E mü azon kegyelet es elő­
szeretettel Íratván melyet a választott tárgynak mim! fen- 
,,:„e mind vonzereje megkiván. minden sorában amüremok 
azon jelleg- t tünteti elő, melyet a főn tisztelt tudós szerző 
űrtől mindenkor megvárni és mindenkor megnyerni is szók- 
tunk

Pályázat.
Pusztasz-nv.-s mimet ajkú hétvégben Somogy mm 

eve. Karádi kerület a megürült mc-t-ri állomás betölt»- 
,-p határnapjául f. év Junius - J-k• ■ tűzetik ki 

Kelt Ka rád "ír Máju-s lb-kán IS o7.
Polák eeperv-t

elő

a ..li lTIKHzllil S NÉPLAPBA”!
Fzen fölhívást ne u»v tessék érteni, mintha azt jelen előfizetőinkhez intéztük volna: koránt sem! Ezek. 

nem hogv elmaradnának, hanem még újakat is szereznek. E fölhívás azokhoz szol. kik mások ajanl,-.la altul lapunkra 
figyelmesekké tetetvén, még kissé haboznak. Csak rajta, majd meglátják hogy e esekely áldozat fele non U-«^okuk 
sajnálkozni. X mit múlt évi felhívásunkban a jelen évre nezv- ígértünk, azt a másod telex ben fiex ultandjuk. mert 
szerkesztőnek főkotelessége előbb lapjának jé, tartalmáról, csak azután mellékes s nagyobb kul-d.szero gondoskodna.

Minél korábban történik meg az előfizetés az ügynökségnél. (Pest. Czukorutcza b. szám) minél ponto­
sabban jegyeztetik föl a t. ez. előfizető neve. lakhelye s az utolsó posta állomás, a lapok kézhez jutása aunal rende­
sebb és pontosabb leend. Előfizetési dij Budapesten felévre 1 frt. e. p.; vidékre postán félévre 1 frt. 20 kr. hzerk.
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